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Розвиток соціально-економічних систем (СЕС) будь-якого рівня, 

починаючи із загальнодержавної системи публічного управління і 

адміністрування, продовжуючи галузевими, регіональними, територіальними 

і, нарешті, локальними підсистемами – суб’єктами всіх видів активності 

національної економіки, вимагає наявності на всіх рівнях цієї ієрархії таких 

суб’єктів управління, лідери і кадрове наповнення яких повинні відповідати 

сформульованій в [1, с. 4] парадигмі управління «інтелектуалізованому 

суспільству – інтелектуалізоване управління». 

Проте, серед численних досліджень провідних вітчизняних науковців 

щодо проблем інтелектуалізації суспільства і соціуму (Антохов А. А., 

Вовканич С. Й., Долішній М. І., Злупко С. М., Канигін Ю. М.,  та ін.), 

економіки і праці (Ажажа М. А., Грішнова О. А., Данилишин Б. М., Другов 

О. О., Колот А. М. та ін.), освіти і науки (Апшай Н. І., Базилевич В. Д., 

Дзвінчук Д. І., Петренко В. П., Шевченко Л. С. та ін.), управління і 

менеджменту (Кузьмін О. Є., Кісь С. Я., Петренко В. П., Ситник Й. С.), 

підприємств, виробничих систем і виробництва (Бутнік-СіверськийО. Б., 

Ситник Й. С., Тарнавська Н. П., Швидкий Є. А. та ін.) тощо, більшість 

авторів обмежувалась сферою удосконалення процесів управління 

організаціями і підприємствами різного масштабу та сфер діяльності [для 

прикладу, 2, 3, 4, 5]. 

При цьому, тривалий час сфера державного управління і місцевого 

самоврядування, за окремими винятками [для прикладу, 6, 7], залишались 

поза увагою і оцінками науки. Однак, протягом останніх років у фахових 

виданнях управлінсько-економічного спрямування появились публікації, в 

яких концепція інтелектуалізації почала використовуватися авторами в 

контексті аналізу проблем вітчизняної системи публічного управління і 

адміністрування [8, 9, 10, 11]. Проте, частиною авторів процес 

інтелектуалізації органів публічного управління і адміністрування сьогодні 

спрощено трактується як запровадження в діяльність останніх 

«інтелектуальних технологій», до числа яких віднесено «інформатизацію 

управління», «цифровізацію публічного врядування», «цифрову 

трансформацію», «електронне врядування», «електронний документообіг» і 

т. п. [10].  

Слід зауважити, однак, що інтелектуалізацію управління та 

управлінських процесів аж ніяк не можна зводити виключно до умови 
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використання в системі публічного управління новітніх комп’ютерів і 

комп’ютерних технологій. Адже, проф. Кушерець В. І. ще у 2003 році 

підкреслював доцільність «…виділити основні (ключові) зрушення, 

забезпечення яких можливе лише на основі всебічної інтелектуалізації, коли 

опираються на наукові знання та здоровий глузд в усіх сферах суспільного 

організму, особливо в царині державного управління» [12, с. 18] (підкреслено 

нами, Д.Д.І., Л.М.О.). Тобто, «наукові знання» і «здоровий глузд» в «царині 

державного управління» повинні залишатися пріоритетом інтелектуалізації 

людей – державних службовців, оскільки сьогодні «… головна проблема 

інтелектуалізації країни – керуюча нами бюрократія» [13]. 

Зауважимо, що, якщо сьогодні новітня техніка та інформаційні 

технології виступають тільки як комп’ютерно-мережеві засоби 

інтелектуалізації – посилення ментальних можливостей розумної людини в 

управлінні, то в недалекому майбутньому процес інтелектуалізації вийде на 

новий рівень, на якому людина, як носій природного інтелекту (ПІ), 

зустрінеться з необхідністю взаємодії із системами штучного інтелекту (ШІ). 

Тому, пріоритетна інтелектуалізація людини шляхом кардинальних змін у 

професійному володінні лідерами і працівниками системи публічного 

управління і адміністрування цифровими техніками необхідна уже сьогодні, 

Адже, небажання управлінських кадрів «… засвоювати нові технології 

роботи  та прийняття управлінських рішень»[14] уже «…перешкоджає 

побудові діалогу між владою і суспільством, гальмує залучення населення до 

обговорення соціально-значимих рішень»[15]. 

В зв’язку з цим, однією із головних проблем вітчизняної системи 

публічного управління і адміністрування слід вважати інтелектуалізацію її 

людських ресурсів як додаткової п’ятої умови переходу від економіки 

«неоліберального капіталізму» до економіки «прогресивного капіталізму» 

Дж. Стігліца, сформульованої в [16]. 
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Сьогодні роль держави в економіці виходить за межі координації 

виключно економічних процесів, − для забезпечення мети регулювання, 

передумов економічного розвитку держави необхідно враховувати і 

обмежуючий чи стимулюючий вплив різноманітних факторів, зокрема 

екологічних [1, с.402]. Держава насамперед має бути гарантом забезпечення 

збалансованого еколого-економічного розвитку (інвайронменталізації) 

економіки та задоволення таким чином інтересів майбутніх поколінь у 

скороченні темпів виснаження природних ресурсів [2, с.62]. 

Нині ж в Україні прийнято низку стратегічних документів і законів, які 

створюють підвалини для державного регулювання явища декаплінгу в 

процесі трансформаційних перетворень з «озеленення» як економіки в 

цілому [3], так і аграрного бізнесу, зокрема. Проте не є таємницею, що до 

тепер Україні бракує дієвого механізму державного регулювання, який би 

забезпечив супроводження трансформаційних перетворень з «озеленення» 

аграрного сектора економіки явищем декаплінгу, а отже, і збалансований 
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